

Pályázat adatai

Pályázó neve: Dr. Hideg Gabriella

Pályázat nyilvántartási száma: 174443

A megpályázott ország: Kenya

Fogadó intézmény neve: Kenyatta University-Nairobi és Mombasa Campus

Támogatási időszak: 2022-23

Időtartam: 6 hónap

Az ösztöndíj kategóriája: Posztdoktori Tudományterület

Társadalomtudományok / Social sciences

Munkaterv címe: Nemzetközi fair play és sportszerűség vizsgálatok kenyai adaptációja

Szakmai beszámoló

Nemzetközi fair play és sportszerűség vizsgálatok kenyai adaptációja

Az ösztöndíjas időszak alatt a kutatás célja volt felmérni, meghatározni, és összehasonlítani a kulturális sokszínűség jegyében először a kenyai fiataloknak a fair play és sportszerűség szellemiségéhez és jelentéstartalmához kapcsolódó attitűdjét.

Korábbi kutatásaim középpontjában a fair play jelentéstartalma, szellemisége, eszmeisége, valamint fejlődéstörténete, illetve annak két korcsoport (általános iskolások 10–15 évesek és főiskolai, egyetemi hallgatók) és hat ország általi megítélése állt.

Tudományos tapasztalataim alapján elmondható, hogy a fair-play szó hallatán a legtöbb embernek feltehetően a „tiszta játék” és a sport fogalmak villannak be. Mára biztosan elmondható, hogy a sport és annak eszközzrendszere, valamint a kiépült iparág is mindennapjaink szerves része lett. A szűken vett gazdasági hatásait az európai dimenziókban már felismerték - melyből adódóan helyzeti előnyben is vannak-, hazánkban ezen típusú kutatások az elmúlt évtizedben vették kezdetüket, hiszen előtte többnyire a társadalmi hatásmechanizmusokat vizsgálták. Azonban fontos megjegyezni, hogy a fair play jelentéstartalma nem korlátozódhat a sport területére.

A kutatás középpontjában a fair play és sportszerűség nemzetközi vizsgálatának kenyai adaptációi álltak. Egyre népszerűbb témáról van szó, így a nemzetközi irodalomban találunk ennek mérésére alkalmas programokat és tanulmányokat.

Vizsgálati módszerként kvantitatív és kvalitatív módszereket alkalmaztam. A következő nemzetközileg validált kérdőíveket, tesztek alkalmaztam kutatásom során, **Fair play attitűd skála** (Fair play attitude scale) (Boixadós,1995); **Fair play a testnevelésben kérdőív** (Fair Play in Physical Education Questionnaire FPPEQ) (Hassandra et.al 2002); **Multidimenzionális sportszerűség orientációs skála** (Multidimensional Sportspersonship Orientation Scale(MSOS) (Vallerand, et.al, 1997); **Interperszonális reakcióképesség index** (Interpersonal Reactivity Index IRI) (Davis 1983); **a csalásra való hajlam kérdőív a sportban** (Disposition to Cheating in Sport Questionair CDED) (Ponseti, 2012); **Az erkölcsi döntéshozatal attitűd vizsgálata az ifjúsági sportban** (Attitudes Moral Derived Decisionmaking in Youth Sport Questionnaire (AMDYSQ- 2) (Lee, 2007, 2013).

A kenyai kollegákkal együttműködve, kutatócsoportot alakítva minden kérdőívet/tesztet átnéztünk és az anyanyelvi adaptációt elvégeztük, melynek keretében megállapítottuk, hogy az eredeti angol nyelvű kérdőíveken nem szükséges módosításokat végre hajtani. Ezután elvégeztünk egy próba lekérdezést a hallgatók körében, akik jelezheték, ha egy-egy kérdés nem világos vagy egyértelmű számukra. Ezután következett a nagymintás megkérdezés.

Az adaptációs eljárás sikerességének megállapításához a Cronbach Alpha értékek számítására volt szükségünk. Ezen értékeket táblázatban foglaltam össze a könnyebb áttekinthetőség érdekében. A vizsgálathoz tervezett elemszámom 500-700 hallgató volt, ezt sikerült megvalósítani. A kutatási tervemben feltüntetett nehézségekkel azonban szembesülnöm kellett, nevezetesen sok kérdőívet csak papír alapon tudtam kitöltetni a hallgatókkal, amelynek feldolgozása extra hosszú időt vett igénybe a napi tevékenységeken felül.

Vizsgált kérdőívek/tesztek	Elemszám	Cronbach's Alpha teljes minta
Multidimensional Sportspersonship Orientation Scale - MSOS-25	1344	0,715
Fair Play Attitudes Scale- EAF-C	1278	0,777
Fair play in Physical Education Questionair: The FPPEQ	1278	0,761
Predisposition to Cheating in Sport- CDED	1278	0,765
Attitudes to Moral Decision- Making in youth Sport Questionair: AMDYSQ-2	1278	0,84
Interpersonal Reactivity Index- IRI	1208	0,841

Mindezekon kívül Fair play kurzust hirdettem hallgatóknak és mértem a fair playhez való hozzáállásukat a kurzus előtt és után. Vizsgálati mintában két csoport vett részt. Az egyik élsportolókból állt (rugby játékosok), a másik pedig pedagógus hallgatókból tevődött össze. A két csoport külön vett részt az előadásokon. Az első és utolsó alkalommal az MSOS-25 és az IRI kérdőíveket töltötték ki. Az előzetes eredmények alapján elmondható, hogy a kurzus mind a kettő csoportnál sikeres volt, hiszen összességében és a tesztek egyes alkáláin is pozitív irányban változtak az eredmények. Tehát levonható a következtetés, hogy egy ilyen az általam megvalósított fair play program pozitív hatással van és szükséges a fiatalok erkölcs és értékítéletének fejlődésére függetlenül attól, hogy sportolnak vagy sem.

További szakmai eredmények

A kutatási tervemben célként tűztem ki -a saját habilitáció kutatásom kenyai részének megvalósításán kívül- kenyai kollégák magyarországi tudományos megjelenésének elősegítését. Ennek egyik első kézzel fogható eredménye a Pécsi Tudományegyetem Egészségtudományi Kar gondozásában megjelenő Sport-és egészségtudományi Füzetek tematikus száma, amely lehetőséget teremtett a kenyai kollégáknak a publikációra. A tematikus számhoz Magyarország Kenyai Nagykövete Dr. Mészáros Zsolt írt előszót a megjelenést követően a Nagykövetség a Facebook oldalán is megosztotta a lapszámot (2023. február 22.) A tematikus szám ezen a linken érhető el: https://etk.pte.hu/public/upload/files/SportEgtudomanyiFuzetek6evf3szam.pdf?fbclid=IwAR0uU8BFGRS94yjcsCbahSFW5n_goiwjte0j1xnCTtso3f4TXXkOg24ysXM

2023. márciusában a Pécsi Tudományegyetem Egészségtudományi Kar Nemzetközi Egészségturizmus Konferenciát szervezett, amelyen 12 kenyai kolléga 9 előadással mutatta be kutatási eredményeit. Az angol nyelvű szekciónak a szekcióelnöke jómagam voltam Dr. Shadrack Murimi Kenyatta University Campus igazgatójával. Az rendezvény színvonalát emelte, hogy Magyarország Kenyai Nagykövete Dr. Mészáros Zsolt nyitotta meg a konferenciát.

Konferencia absztrakt kötet itt tekinthető meg:

(https://www.etk.pte.hu/public/upload/files/VI_EgeszsegturizmusKonferencia-AbsztraktKotet.pdf)

Nairobi tartózkodásom alatt 2023. március 8. napján a nemzetközi nőnap alkalmából a Nairobi University egész napos rendezvényt szervezett, amelyre felkérést kaptam 20 perces előadás tartására a nők szerepéről és lehetőségeiről a tudományos világban Magyarországon.

Összefoglalás

Eredményként árnyaltabb képet kaptunk különböző gazdasági, társadalmi, és szociokulturális környezetben élő fiatalok fair play fogalmához, valamint eszme-, és normarendszeréhez kapcsolódó attitűdjéről. Kirajzolódott a fogalom kapcsán éles határok országok és korcsoportok között, de bebizonyosodott, hogy a fair play alatt minden megkérdézett ugyanazt, illetve megközelítőleg ugyanazt érti. Kiderült, egy fair play kurzus hatására pozitív változások figyelhetők meg a vizsgálati mintában részt vett sportolók és pedagógus jelöltek esetében is.

Az adaptációs eljárás sikeres volt mind a hat kérdőív/teszt esetében, amelyet a fent bemutatott Cronbach Alpha értékek is szemléltetnek.

Az ösztöndíjas időszak alatt már elkészült néhány tanulmány, amely publikálásra is került. Ezek a következők:

Hideg, G. (2023). The Multidimensional Sportspersonship Orientation Scale (MSOS-25) and the Interpersonal Reactivity Index (IRI) Cultural adaptation in Kenya. *Journal of Philosophy and Ethics*. 2023;4(1): 01-10.

<https://doi.org/10.22259/2642-8415.0401001>

Hideg, G. (2023). The Multidimensional Sportspersonship Orientation Scale (MSOS-25) Cultural Adaptation in Kenya *International Journal of Advanced Research*, 6(1), 64-74.

<https://doi.org/10.37284/ijar.6.1.1188>

Hideg, G. (2023). “Women-Careers-Family-Empathy Interpersonal Reactivity Index (IRI) Kenyan Adaptation and Childbearing Habits of Hungarian Students”, “*International Journal of Research in Humanities and Social Studies*” 2023; 10(2): 09-15.

DOI: <https://doi.org/10.22259/2394-6296.1002002>

Mindezen kívül további három tanulmány megjelenés alatt áll, amelyben a többi négy kérdőív/teszt eredménye kerül bemutatásra, illetve a fair play kurzus eredményei.

Kelt: Pécs, 2023. 07. 27.



Dr. Hideg Gabriella

